



КАМЧАТСКИЙ КРАЙ

Камчатский край – земля вулканов, горячих источников, нерестовых рек и озер, а также самый восточный рубеж страны, где находится одна из стратегических баз Тихоокеанского флота ВМФ России.

Первыми русскими, пришедшими на Камчатку более 300 лет назад, стали казаки Ф. Алексеев, М. Стадухин, И. Камчатный и другие. К этому времени край уже был населен алеутами, коряками, чукчами, ительменами и эвенами. В конце XVII в. здесь основал первый острог «камчатский Ермак» Владимир Атласов.

В 1724 г. к полуострову отправилась первая в России морская научная экспедиция под руководством командора В. Беринга, она завершила открытие северо-восточного побережья Азии. В ходе Второй Камчатской экспедиции (1733–1743) на карту был нанесен пролив между Россией и Северной Америкой, Южные Курильские острова, обследовано побережье Камчатки и Японии.

Днем рождения столицы края – Петропавловска-Камчатского – принято считать 6 октября 1741 г., когда пакетботы «Святой Петр» и «Святой Павел», ведомые А. И. Чириковым и В. Берингом, вошли в Авачинскую бухту.

Победа немногочисленного гарнизона Петропавловска над мощной англо-французской эскадрой в 1854 г. стала одной из важных побед России в ходе Крымской войны.

В годы Великой Отечественной войны на фронты ушли более 20 тысяч жителей полуострова. А порт Петропавловска-Камчатского служил ключевым узлом в переборке ленд-лизских грузов. Здесь же в 1945-м был сформирован десант, вернувший России территорию Курильских островов.

Петропавловск-Камчатский



Город воинской славы

◀ Петропавловск-Камчатский.

Вид на исторический центр города с Мишенной сопки.

Исторический Петропавловск

Камчатская обл., г. Петропавловск-Камчатский



3 часа



Приурочен к героической обороне Петропавловского порта от нападения объединенной англо-французской эскадры в 1854 г. и освобождению Курильских островов от японских милитаристов в 1945 г.

Оборона Петропавловского порта от нападения англо-французской эскадры в 1854 г. (17 августа – 26 августа 1854 г.) – один из эпизодов Крымской войны 1853–1856 гг., когда против России выступила коалиция в составе Британской, Французской, Османской империй и Сардинского королевства.

Англо-французская эскадра из шести кораблей зашла в Авачинскую бухту 17 августа 1854 года. На следующий день началась героическая оборона города. Силы петропавловского гарнизона сильно уступали захватчикам. Главной ареной боя стала Никольская сопка. Спустя 10 дней враг бежал. Эта победа стала одним из главных триумфов России в ходе Крымской войны 1853–1856 гг.

Курильская десантная операция (18 августа – 1 сентября 1945 г.) – десантная операция Советской армии против японских войск с целью овладения Курильскими островами. Является частью Советско-японской войны 1945 г.

Высадка десанта началась с северных островов Курильской гряды. Первые и самые кровопролитные бои произошли на о. Шумшу. 23 августа командующий японскими войсками на северных Курильских островах генерал-лейтенант Фусаки Цуцуми принял условия капитуляции. Вслед за Шумшу сдались гарнизоны остальных островов Курильской гряды. 2 сентября 1945 г. состоялось подписание Акта о капитуляции Японии, означавшей окончание Второй мировой войны.

1 **Памятник экипажу подводной лодки «Л-16»**

Камчатская обл., г. Петропавловск-Камчатский, ул. Бохняка, 15

Осенью 1942 г. «Л-16» участвовала в переброске 12 подлодок с Тихоокеанского на Северный флот через Панамский канал. В ночь с 11 на 12 октября на переходе Датч-Харбор – Сан-Франциско лодка была атакована другой подлодкой, оставшейся неизвестной. Через 25-30 секунд она вместе с 55 членами экипажа навсегда исчезла с поверхности океана.



2 **Памятник «Танк Т-34»**

Камчатская обл., г. Петропавловск-Камчатский, Комсомольская пл.

Танк Т-34 постройки 1947 г. стал памятником 7 мая 1975 г., после его вывода из состава боевых частей. Монумент установлен в честь строительства на средства камчатцев танковой колонны «Камчатский рыбак» в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.

3 **Памятник «Торпедный катер ТК-456»**

Камчатская обл., г. Петропавловск-Камчатский, склон Красной сопки

Памятник посвящен морякам-десантникам, которые участвовали в Курильской десантной операции в августе 1945 г. Торпедные катера широко применялись в годы Великой Отечественной войны для поражения торпедами военных кораблей и транспортных судов противника.



4 **Памятник героям 3-й «Смертельной» батареи лейтенанта А.П. МаксUTOва**

Камчатская обл., г. Петропавловск-Камчатский, юго-западный склон Никольской сопки

24 августа 1854 г. земляная батарея без брустверов с пятью пушками вступила в перестрелку с 50-пушечным фрегатом неприятеля. В течение получаса батарея отвечала без промаха, пока на ней не осталась одна-единственная пушка. К ней кинулся командир батареи – князь Александр МаксUTOв, отправил большой катер с неприятельским десантом ко дну и упал с оторванной рукой.

5 **Мемориальный комплекс, сооруженный в честь героической обороны Петропавловска от нападения англо-французской эскадры в 1854 г.**

Камчатская обл., г. Петропавловск-Камчатский, у пересечения улиц Ленинской и Красинцев

Состоит из братской могилы воинов, павших в 1854 г., и памятника-часовни, сооруженной в честь успешной обороны г. Петропавловска от нападения англо-французской эскадры. В братских могилах захоронены как защитники города, так и англичане, и французы, тела которых были подобраны после заключительного сражения.



6 **Памятник воинам Советской армии –
освободителям Курильских островов
в 1945 г.**

*Камчатская обл., г. Петропавловск-Камчатский,
ул. Ленинская, сквер Свободы*

В Курильской десантной операции активно участвовали силы Камчатского оборонительного района и Петропавловской военно-морской базы: несколько десятков кораблей, вспомогательных судов и свыше 8800 бойцов и офицеров. Двое из них – Николай Вилков и Петр Ильичев – грудью закрыли огневые точки неприятеля, сохранив жизни сотен десантников.



7 **Камчатский краевой объединенный музей**

Камчатская обл., г. Петропавловск-Камчатский, ул. Ленинская, 20

Создан в 1911 г. Экспозиции музея рассказывают об истории Камчатского края и города Петропавловска-Камчатского с древнейших времен и до наших дней. Фонды музея насчитывают более 140 тысяч единиц хранения, в том числе 116 тысяч экспонатов основного фонда.



8 **Музей боевой славы войск и сил
на северо-востоке РФ**

*Камчатская обл., г. Петропавловск-Камчатский,
ул. Радиосвязи, 69*

В музее можно познакомиться не только с основными этапами истории и развития вооруженных сил, которые базируются на Камчатке, но и с основными моментами истории края. Музей располагает серьезной коллекцией огнестрельного и холодного оружия отечественного и зарубежного производства, орденов, медалей и знаков отличия.



9 **Памятник «Слава»**

*Камчатская обл., г. Петропавловск-Камчатский,
Никольская сопка*

Монумент посвящен успешной обороне Петропавловска от нападения англо-французской эскадры в 1854 г. и находится на месте самых жарких сражений русских воинов. Строительство памятника происходило на средства, собранные добровольцами военно-морского флота. Венчает монумент крест, который отлили в Санкт-Петербурге.



Петропавловск-
Камчатский